

# 谜面颇具“闽南风” 手机上难搜答案

## 厦门市职工灯谜大会在五一广场举行，“工会红”再次暖人心间

本报讯(记者 王东城 通讯员 王丹)原创灯谜提高猜射难度,增添节日乐趣,让职工群众为之“着迷”。2月4日至5日,第六届迎新厦门职工灯谜大会在五一广场举行,现场挂满了元宵花灯,许多职工群众在这里驻足赏灯、拍照留影、猜射灯谜,欢度元宵佳节。

本届职工灯谜大会由市总工会主办,市工人文化宫、市职工文化体育协会承办。该活动是贯彻落实省总工会“五助五促”专项行动相关部署,营造欢乐祥和和元宵节日氛围的具体举措之一,也是市总工会“工会红·暖人间”主题关爱系列活动之一。

“我们俩今天刚好到工人体育馆游泳,游泳后看到广场很热闹,过来才知道是工会举办的猜灯谜活动。很开心,我们都有收获。”4日下午,市民黄小姐和同伴陈小姐向记者展示她们的“战果”——她们各自猜中了一条灯谜。黄小姐说,她们从外地来厦工作,工会举办的灯谜大会让她们印象最深的是手机基本搜不到答案,而且里面有不少灯谜融合了闽南话和厦门地名等元素,很有特色。

除了类似黄小姐这样纯属“邂逅”的市民,现场还有许多是慕名专程赶到现场参加的职工群众。市民林启贤特意搭车到现场,虽然已经80岁,但他就像充满热情和活力的年轻人一样,在现场不停移步搜寻灯谜目标。锁定目标后,他驻足思考,并给出答案,没多久他就猜中了好几条灯谜,引来众人的称赞。

福建省灯谜学术委员会副主任、厦



不少灯谜融合了闽南话和厦门地名等元素。

门市职工文体协会灯谜专委会会长柯允华告诉记者,周末到现场参加活动的家庭很多,小孩子猜射灯谜的积极性很高。他们还专门为学生群体准备了数十条难度较低的字谜,增加青少年的参与度。市职工文体协会灯谜专委会固定于每周二晚上7:30—9:30,在市总工会楼下大厅举办猜谜活动,欢迎灯谜爱好者前往参加。

今年灯谜大会采用线上线下相结合的形式。线下活动人气旺,线上参与人数也一直在飙升,截至昨天,由市总工会全媒体中心承办的线上灯谜活动吸引了318万人次参与。



### 相关新闻

#### 运动干预课程 助力健康生活

受到多囊卵巢综合征困扰,运动处方来了!厦门市体卫融合科学健身指导站——厦门工人体育馆站联合厦门市体卫融合科学健身指导站——厦门永不止步运动康复中心推出运动干预课程,助力重拾健康生活。

该运动干预课程预计2月13日开课,每周一、周四18:00—19:00固定时间上课,共17次课(满8人开班,满班12人)。

课程的训练方式以抗阻训练为主,搭配柔韧性及有氧运动。课程的上课地点在厦门工人体育馆游泳馆3楼。此次课程可使用团课畅享卡,费用为1000元/期。



扫码了解详情

现场观众积极猜射灯谜。

# 舞狮采青送吉祥 油炬绕福闹元宵

## 海沧多彩民俗活动让传统节日焕发活力

醒狮开路,蜈蚣阁巡游,赏花灯,吃元宵……元宵佳节,海沧全城涌动喜庆与温暖,弥漫传统文化气息。海沧相关负责人表示,从春节前开始,海沧启动了“辞旧迎新年 福泰安康庆元宵”2023年海沧区“我们的节日”系列活动,同时,各街道村居新时代文明实践所(站)也开展了丰富多彩的主题活动,让传统节日在海沧焕发活力和感召力。

记者 李晓辉 通讯员 张贤慧

### “舞狮采青”“蜈蚣送福” 众多居民驻足欣赏

锣鼓喧天,醒狮开路,国家级非遗“蜈蚣阁”满载礼包,穿行于海沧社区,为百岁老人等家庭送上祝福。这是昨天下午在海沧社区开展的“乐享福文化,斗阵闹元宵”主题活动中的一个场景。活动由海沧区委文明办、海沧区爱心办主办。

昨天下午3点,在海沧社区新时代文明实践广场,热心群众和志愿者以及民间手艺人一起围桌制作爱心元

宵、唠家常,和谐的乡情、团圆的氛围特别温暖。小朋友们绘制完花灯,还拉上家人一起赏花灯、猜灯谜。

现场最吸引眼球的是舞狮采青环节,众多居民驻足欣赏。“从这一环节足见活动用心。”海沧社区党委第一书记张双伟告诉记者,在闽南,舞狮是一大民俗特色,祥瑞之兽寓意驱邪除煞,人们看舞狮祈祥瑞,盼望未来的日子风调雨顺、五谷丰登。

### 两千年民俗“油炬绕福” 祈福国泰民安

昨晚7点,在海沧社区,村民们手持燃烧的“油炬”,与舞狮、锣鼓乐队等阵头组成绕福队伍,沿着村庄一路蜿蜒游动,祈福国泰民安。

民俗文化品牌“油炬绕福”也被称为“海沧火把节”,成为海沧社区、古楼农场、青礁村、困瑶村等村庄民众庆祝元宵佳节的一种独特方式。

“油炬绕福”相传出自汉代,沿袭至今,已有两千年历史。海沧区闽南文化研究会会长林合安说,举办这样的

传统民俗活动,不仅增添节日的喜庆气氛,传承中华优秀传统文化,还增进了村民对家乡的认同,激活和传播乡村文化。



“油炬绕福”也被称为“海沧火把节”。

### 制作年糕奉献爱心 元宵送给一线员工

歌仔唱福、年糕粘福、春联写福、文明赠福……从春节前至元宵节,海沧各街道村居开展了丰富多彩的民俗文化活动。在全国文明村渐美村,由海沧区委文明办、区爱心办主办的“喜迎新春乐团圆,有福文化惠民生”活动受到了广大群众的欢迎,活动邀请村民制作年糕红火过年,还将年糕送到困难群众家中。

昨天元宵佳节,海沧区新时代文明实践中心开展“情暖元宵,与爱同行”新时代文明实践志愿服务,邀请亲子义工等志愿者过节,同时还制作元宵,为环卫工人、外卖小哥等一线工作者送上温暖的节日问候;在嵩屿街道、东孚街道、新阳街道等,新春花灯巡游会等元宵主题活动也热闹举行。

值得一提的是,今年的“线上”年味也特浓。海沧区将闽南习俗“围炉”“拜天公”“制作龟粿”的典故和流程等制作成视频,在直播平台上循环播出。

此外,多场活动都开展了“美照晒福”活动,记录幸福时刻。群众可通过扫描文明海沧微信公众号中的二维码自行下载。



锣鼓喧天,醒狮开路。